

中国对外投资“猛追”引资规模

连续两年全球第三

12年内增长近40倍

对外直接投资

本报记者 罗兰

如今,越来越多国家都出现中国投资的身影。商务部部长助理张向晨日前介绍,我国境外投资短短12年时间增长了近40倍,中国对外投资流量已连续两年居世界第三。另有数据显示,今年前9个月我国对外投资金额与引资金额差距缩小,业内人士判断,按照目前趋势,两年内,中国对外投资将超过引资规模。

对外投资开始加速跑

一直致力于引进外来的中国,如今开始加速走出去投资。现在,无论在美国、德国等发达国家,还是在发展中国家,都出现了中国投资。

据商务部统计,近年来,特别是实施“走出去”战略以来,中国企业对外投资直接投资保持快速增长态势。2002年中国对外投资直接投资为27亿美元,2013年这一数字已增至1078亿美元。中国对外投资直接投资存量超过6600亿美元,列世界第11位;境外中资企业数超过2.5万家。

2014年前9个月,中企对外非金融类直接投资为749.6亿美元,同比增长21.6%。“中国未来5年对外投资增速会保持在10%以上。如果按这个增速来算的话,今年我国对外投资直接投资的金额将达到1200亿美元左右。”张向晨表示。

超过引资数量指日可待

而今年前9个月,我国实际使用外资金额873.6亿美元,下降1.4%。业内人士

分析,增幅的一升一降,预示我国对外投资金额超越吸收外资金额指日可待。

中国企业积极“走出去”,既有内因,亦有外需。对外经贸大学中国世贸组织研究院副院长屠新泉表示,中国经过30年的发展,在资本积累阶段已经有了很大进步,企业参与国际竞争的能力增强,与此同时,中国的各种资源要素都发生了变化,这决定了中国已经到了资本输出阶段。

张向晨表示,商务部工作的一个重点是要通过“走出去”来促进中国经济结构的调整。中国一些具备优势的装备制造行业,比如电力设备、电信设备、船舶、高铁,从全球的范围来看,在很多的国家都有广阔的市场。

对很多国家而言,中国的基础设施建设能力具有比较优势,引进中国投资既能改善当地基础设施条件,又能增加就业。美国顾问机构荣鼎集团发表的一份研究报告指出,2013年中国对美国投资增至140亿美元,这些投资项目共雇用了7万名全职员工。

国家在政策上也为企业走出去提供便利化服务。商务部最新政策引入负面

清单管理理念,最大限度地减少政府核准范围,对清单外的对外投资开办企业一律实行备案制。

为全球经济注入正能量

正当世界经济低迷、复苏乏力之时,中国投资以强劲的势头跨洋过海,为全球经济注入了正能量。国务院发展研究中心对外经济研究部胡江云指出,国际金融危机爆发后,全球经济出现衰退。为应对国际金融危机,世界各国都实施扩张性的经济政策,增加投资规模,迫切希望吸收更多外国直接投资,促进经济复苏与增长。

商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明在接受本报记者采访时分析说,中国企业走出去,投资制造业和资源类项目时,可以带动当地就业和上下游产业的发展。同时,中国投资带去的资金、原材料、营销渠道等,还弥补了一些发展中国家产业的短板,使它们拥有了国际市场占位,平衡了外汇收支。

巴西银行联合会前首席经济学家罗

伯特·特勒斯特表示,中国对外投资帮助对象国提高了本国生产力并创造了就业。类似巴西这种急需海外投资的国家非常欢迎中国资金。调查显示,2/3受访巴西企业家将中国视为“伙伴和未来”。

“在一些发达国家,中国投资通过并购令一些濒死企业起死回生,安置了职工,为企业注入新活力,促进了当地经济发展。”白明说。

据统计,2008—2012年,年末中国境外企业雇佣外方员工分别达到45.5万人、43.8万人、78.4万人、88.8万人、70.9万人,占就业人数的比重分别达到44.3%、45.2%、71.1%、72.8%、47.5%。根据中国商务部的统计数据,2011年年末,中国境外企业向投资所在国缴纳的各种税金总额超过220亿美元;2012年年末,各种税金总额达221.6亿美元。



京城举办国际金融博览会



10月30日,2014金融论坛暨第十届北京国际金融博览会在北京展览馆开幕。图为一名参观者在展区向工作人员咨询老年人保险业务。新华社记者 李鑫摄

新疆:千台采棉机驰骋棉海



10月29日,新疆生产建设兵团农五师八十九团的棉田里,采棉机在棉海里采收新棉。新疆兵团自1996年率先引进进口采棉机开始进行试采和推广,经过十余年的努力,机采棉取得了长足发展,共计拥有采棉机1600余台。据介绍,2014年,新疆兵团棉花种植面积达901.39万亩。刘世全摄(人民图片)

四季沐歌太阳能产销逾千万台



太阳能光热龙头企业四季沐歌日前在洛阳产业基地宣布,太阳能累计产销率先突破千万台大关。来自中国太阳能热利用产业联盟的数据显示,四季沐歌累计推广太阳能光热面积2500万平方米,为全球同行业之首。按一台太阳能平均生命周期为10年计算,1000万台太阳能节电834亿千瓦时,这个数字相当于一个三峡电站的年发电总量。图为洛阳太阳能产业基地二期项目开工现场。张春环摄

联想完成对摩托罗拉移动收购

据新华社北京10月30日电(记者李峥巍)联想集团30日在京宣布,该公司已经完成对谷歌公司收购摩托罗拉移动业务。据分析机构称,交易完成将巩固联想作为全球第三大智能手机厂商的地位。

联想公告称,通过此次收购摩托罗拉品牌、收购包括MotoX、MotoG、MotoE及DROID系列等智能手机产品组合以及摩托罗拉的未来产品规划,联想将进一步提

升其全球影响力。多家分析机构数据也显示,收购将进一步巩固联想全球第三大智能手机厂商的地位。

联想集团称,联想将以全资子公司的形式运营摩托罗拉,其总部将继续设在美国芝加哥。收购完成后,将有近3500名来自全球的员工加入联想,其中包括在美国的约2800名员工,他们专责设计、策划、销售和支持摩托罗拉的产品。

上半年全国网络零售额超万亿元

本报北京10月30日电(记者杜海涛)记者从中国连锁经营协会获悉,根据国家统计局公布的最新数据,2014年上半年全国网络零售额为11375亿元,同比增长48.3%。随着对网络零售渠道监管的日臻规范,网络购物用户规模及渗透率持续攀升,基础设施以

及行业支撑产业的不断完善,未来几年网络零售市场的发展空间依然巨大。

中国连锁经营协会最新发布的调查报告说,当前我国网络零售市场O2O发展迅速,线上线下融合加速。但总体上,O2O模式仍处探索阶段,从起步发展到壮大成熟还需要时间。

秦皇岛开发区引入2200余家外企

本报秦皇岛电(李纵、崔力升)秦皇岛经济技术开发区是国务院批准设立的首批国家级开发区,建区30年来,已引进40余个国家和地区共计2200余家企业。如今,开发区以全市1.64%的土地面积,创造了全市21.7%的地区生产总值、20.5%的财政收入、74%的进出口总额和近90%的工业企业利润。

30年间,开发区累计投资38亿元,先后建成渤海家园等9个城市社区,1.3万人搬进新居;投入2.1亿元启动失地人员养老保险,承担了70%的保费,1.2万群众从中受益;近10年间带动农民创收23.6亿元,失地农民就业率达93%。自1993年以来,开发区累计投入20多亿元改善民生和社会事业。

市场观察

国务院总理李克强日前主持召开国务院常务会议,会议决定创新重点领域投融资机制,在更多领域向社会投资特别是民间资本敞开大门,并与其他简政放权措施形成组合拳,以改革举措打破不合理的垄断和市场壁垒,营造权利公平、机会公平、规则公平的投资环境,使投资者在平等竞争中获取合理收益,更大激发市场主体活力和发展潜力。

民间资本接棒稳增长

今年以来,鼓励社会投资,特别是民间投资已成为改革投资结构、经济稳增长的关键环节。尤其是在当前投资整体增长乏力背景下,民间投资不断发力成为引人注目的亮点。今年前三季度,民间固定资产投资231509亿元,同比名义增长18.3%,同比增速高于同期投资整体增速2.2个百分点,在固定资产投资中所占比重达64.7%。

继4月份宣布向民间资本推出80个项目的“投资菜单”之后,国务院常务会议近日决定向民间资本开放更多投资领域,参与水电、核电、网络建设运营、机场、铁路、港口等项目建设。同时,会议强调要大力创新融资方式,积极推广政府与社会资本合作(PPP)模式,使社会投资和政府投资相辅相成。

“在当前经济下行压力加大,地方政府债务又较高的情况下,政府已很难启动大规模经济刺激。”中国国际经济交流中心研究员张莱楠对本报记者表示,向民间资本开放更多投资领域就是要交接投资的接力棒,使投资主体从原来的政府和国有资本逐步向民间资本转移,这一过程将激发中国经济的整体活力。

中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才认为,在当前房地产市场持续降温,产能过剩严重,地方政府投资因财政收入增长缓慢的情况下,加大吸引民间投资的力度无疑将有利于稳投资,进而稳定经济增长。

提供经济发展持久动力

在张莱楠看来,当前推动民间资本发展有着更深层次的意义:首先,它是提高资源配置和生产效率过程。其次,它是简政放权在经济领域中的表现。第三,民营企业当前也面临发展瓶颈,很多行业和领域很难进入,仍然存在“玻璃门”和“弹簧门”。推动民间资本进入更多领域,将促进民营经济健康持久的发展。

事实上,此次会议强调要创新重点领域投融资机制,民间资本的参与也必不可少。“支撑经济发展的融资方式向民间资本开放,形成PPP模式的利益共同体来主打民生工程。”复旦大学经济学院副院长孙立坚对本报记者表示,让民间资本参与棚户区改造、城镇生活区的建设、环保处理等与百姓生活息息相关的投资,既改善了民生,又提高政府投资效率。

服务监管两手都要硬

随着推动民间投资的各项措施不断出台,可以预见未来还会有更多领域向社会资本开放。然而,民间资本不仅能进得来,更重要的是留得住、能受益,这就需要政府提供公平的

开放更多领域
创新服务手段
让民资进得来
留得住
能受益

本报记者 周小苑



朱慧卿作 (新华社发)